

К 60-летию переименования  
Петрограда в Ленинград

## Наш город

### НОСИТ ИМЯ ИЛЬИЧА

Московский вокзал нашего города. В главном его зале на стене из красного гранита возле бюста В. И. Ленина выбиты волнующие строки Постановления II съезда Советов: «Удовлетворить просьбу Петроградского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, поддержавшую резолюциями рабочих всех фабрик и заводов Петрограда, о переименовании Петрограда в Ленинград. Пусть отныне этот крупнейший центр пролетарской революции навсегда будет связан с именем величайшего из вождей пролетариата, Владимира Ильича Ульянова-Ленина».

С просьбой назвать город именем Ленина питерцы обратились к Советскому правительству в траурные дни 1924 года, когда страну весь трудовой народ постигло величайшее горе — стало Владимира Ильича. Но пасть духом пролетариату не пристало. Советские люди были полны решимости с еще большей энергией взяться за выполнение ленинских заветов.

60 лет прошло с той поры, 60 лет город с честью несет на знамени имя Ленина. Ленинградцы с законной гордостью ожидают взором путь, пройденный за эти годы, все, что сделано ими с именем Ленина для выполнения его великих задач. Трудящиеся города на Неве всегда были в первых рядах строителей социализма. Незабываем подвиг Ленинграда в грозные годы Великой Отечественной войны, стойкость и мужество доблестных защитников города.

Сегодня Ленинград — один из крупнейших индустриальных, научных и культурных центров страны. Выросли новые поколения ленинградцев, но неизменной остается их верность славному революционному, боевому и трудовому традициям питерцев.

Владимир Ильич Ленин горячо любил наш город, его людей. «Питерские рабочие — один из лучших, передовых, наиболее сознательных, наиболее революционных, наиболее твердых отрядов рабочего класса, всех трудящихся России», — писал он. Ленин нередко принимал участие в митингах на предприятиях города. Лесгафтовцы с гордостью помнят о том, что Владимир Ильич в предреволюционные годы неоднократно выступал в стенах Курсов Лесгафта перед активистами большевистской партии.

В Ленинграде более двухсот мест, связанных с жизнью и деятельностью великого вождя. Город свято хранит память об Ильиче. Невозможно представить себе Ленинград без замечательных памятников Ленину. Образ Владимира Ильича останется всегда молодой, волнующей темой в искусстве. Вечна всенародная любовь к вождю революции.

Безмерно дорого ленинградцам все, связанное с именем Владимира Ильича. Ленин — и в слабом прошлом нашего города, и в его нынешних свершениях, в самоотверженном труде ленинградцев. Ленин — в сердце каждого из нас.

# Сорок лет назад Ленинград был полностью освобожден от вражеской блокады

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## За физкультуру КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 3 [1153]

Понедельник, 23 января 1984 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

## Доблесть лесгафтовцев

фронту более 700 бойцов-добровольцев. Ушел в дивизию народного ополчения директор вуза Иван Исаевич Никифоров. Его напутственное слово питомцам института прозвучало как отеческий наказ быть достойными славных традиций. А уже вскоре армейская газета сообщала, что в бою в районе Пулковских высот комиссар полка тов. Никифоров, несмотря на ранение, заменил выбывшего из строя командира одного из батальонов.

Ушли на фронт коммунисты-лесгафтовцы. Встали в строй защитников города комсомольцы-студенты. Многие студентки ста-

ли санинструкторами, разведчицами.

Перед лесгафтовцами была поставлена особая задача — из преподавателей и студентов сформировать партизанские отряды для действий в тылу врага. В считанные дни институт создал 13 отрядов общей численностью более 300 человек. Лесгафтовцы явились пионерами организованного партизанского движения, направляемого ленинградской партийной организацией. 29 июня почти все отряды лесгафтовцев выехали в юго-западные районы области.

Грудью встали на защиту горо-

да ленинградские ополченцы.

Под Красным Селом в сентябре 1941 года держал оборону гарнизон укрепрайона — 265-й отдельный пулеметно-артиллерийский батальон, сформированный в Октябрьском районе. В его составе сражались также и лесгафтовцы. Взводом разведки, состоявшим из студентов института, командовал преподаватель кафедры гимнастики института Дмитрий Богданов. Командиром он стал превосходным. Расположение минных полей на переднем крае он знал на зубок и сам каждый раз провожал своих ребят на задание, напоминал о

безопасных проходах.

Когда немцы двинулись здесь в наступление, взвод одним из первых принял на себя удар. Богданов был дважды ранен. Двое бойцов, выносившие Богданова с поля боя, были с ним до конца.

Фашисты встретили упорное сопротивление ополченцев по всему фронту укрепрайона. Гитлеровцы, прежде чем им удалось прорвать здесь оборону, потеряли не только важные для себя несколько дней, но и понесли значительный урон. Горели

(Окончание на 2-й стр.)



### За право носить имя героя

Комитет ВЛКСМ нашего института и пионерская дружина 243-й школы, носящая имя героя-лесгафтовца Д. Ф. Косицына, продолжают совместный поиск по теме «Партизаны-лесгафтовцы», организуют торжественные линейки у Вечного огня и памятника воинам — воспитанникам института, институт организует в школе спортивные секции по волейболу и художественной гимнастике, чтение студентами лекций для школьников по олимпийской тематике, вечера встречи учащихся с сильнейшими спортсменами института.

Сейчас на базе 1-й группы I курса педфака сформирован педагогический отряд. Каждый член отряда будет руководить поисковой работой пионерских классов школы, борющихся за присвоение им имен героев-лесгафтовцев.

Несколько классов уже просмотрели у нас кинофильм «Интервью с картиной».

Улекательно прошла встреча школьников с чемпионом СССР, обладателем Кубка мира по боксу Сергеем Мичником. Школьники задали ему много вопросов и приглашали вновь прийти в школу.

А. СОМКИН,  
член комитета ВЛКСМ

### «Как много их, друзей хороших...»

Свою лепту в нашу великую Победу, в разгром фашистской нечисти под Ленинградом и полное освобождение города — краебелой революции от вражеской блокады внесли и партизаны-лесгафтовцы.

Сегодня советский народ, ленинградцы с величайшей благодарностью отдают дань тем, кто ковал эту победу, склоняют головы перед подвигом тех, кто отдал в боях за Родину свои жизни. Мы — бывшие партизаны отряда, которым командовал лесгафтовец Д. Ф. Косицын, вспоминаем своих друзей, павших в битве за Ленинград. Их много. Это — наш дорогой командир Дмитрий Косицын, это Иван Миков, Дмитрий Бабин, Леонид Григоренко, Николай Синельников, Николай Голубев, Сергей Дорошенко, Роман Светличников... Мы будем помнить о них всегда.

В. ШАПОШНИКОВ, доцент кафедры лыжного спорта, заслуженный тренер СССР, бывший комиссар партизанского отряда Д. Ф. Косицына

На снимках: слева — Д. Косицын и В. Шапошников (1942 г.), справа сверху — С. Дорошенко, внизу — А. Полотай, аспирант института, погиб при прорыве блокады.



# Доблесть лесгафтовцев

подбитые вражеские танки. Один из них ценой собственной жизни сжег учащийся техникума физкультуры Михаил Корнев. Командовал гарнизоном дзота, бойцом которого был и юный герой, — ветеран нашего института В. А. Кожарев. Потом с горсткой бойцов Кожарев отходил, отбиваясь от наседавших фашистов. В этом бою он, сам раненый, спасая истекавшего кровью товарища, нес его под ураганным огнем на себе.

Студентку института Клавдию Назарову война застала в ее родных местах, на Псковщине, в г. Острове. Созданная ею подпольная комсомольская группа совершала диверсии, расклеивала по городу советские листовки.

7 ноября 1942 года Клавдия Назарова была схвачена гитлеровцами. В гестаповском застенке она вела себя мужественно. Клавдию казнили на городской площади.

Земляки услышали ее последние слова:

— Красная Армия придет! Победа будет за нами!

Клавдии Назаровой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В г. Острове воздвигнут памятник славной патриотке.

Тося Бармина была в числе тех немногих студентов, которые продолжали занятия в институте и в 1941/42 учебном году. Но часто преподаватели против их фамилий отмечали: «Отсутствует по уважительной причине». Это означало, что кто-то из них, бойцов блокадного Ленинграда, занят на дежурстве в госпитале или в звене противовоздушной обороны, на рытье противотанковых рвов или на занятиях по рукопашному бою с бойцами Всевобуча.

Против фамилии Барминой такая пометка появлялась по нескольку дней подряд, и тогда в институте знали — Антонины нет по очень уважительной причине: она выполняет задание военного командования. Снова и снова от важная лесгафтовка уходила в разведку.

Но однажды гитлеровцы схватили Бармину. На допросах Тося не проронила ни слова. Фашисты казнили бесстрашную патриотку.

В июле-октябре 1941 года все сотрудники и студенты по многу раз направлялись на оборонные работы. Были дни, когда коллектив вуза в полном составе выходил на рытье противотанковых рвов на подступах к городу.

В коллективе института к концу 1941 г. осталось 40 профессоров и преподавателей и немногим более 200 студентов. Важнейшим делом лесгафтовцев стало обучение будущих бойцов военному делу и их физическая подготовка.



Дмитрий Богданов, командир звена разведки 265-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона народного ополчения.

ка. Решением Военного отдела Ленинградского городского комитета партии 136 человек из личного состава института были призваны для руководства военно-физической подготовкой трудящихся Ленинграда, в первую очередь, армии народного ополчения. Занятия часто проходили под артиллерийским обстрелом. Лесгафтовцы, готовя резерв для Советской Армии, проделали огромнейшую работу. Среди инструкторов — преподавателей и студентов были О. Борюткин, Л. Анокина, К. Булочко, Г. Харабуга, В. Китаев, Ф. Шувалов, И. Кох, В. Федоров, Я. Ромм, Р. Кузьмина и многие другие. Лесгафтовцы стали инициаторами движения «тысячников» — инструкторов, подготовивших не менее 1000 бойцов.

Под руководством доцента В. А. Воронова группа студентов занималась сбором и починкой лыж для фронта. Более 10 000 пар лыж было передано ими воинским частям.

Лесгафтовцы оказали большую помощь госпиталям блокадного Ленинграда: специалисты по лечебной физкультуре, они способствовали выздоровлению и возвращению в строй воинов. В их числе были профессор А. Н. Крестовников, А. Б. Гандельман, А. Ц. Пуни, преподаватели Н. К. Косицына, А. В. Белорусова, Д. А. Семенов, В. В. Икова, К. А. Кузьмина, Е. Г. Котельникова, Л. П. Орлов, В. К. Добровольский, доценты Е. А. Котикова, М. В. Лейкина, аспирантка Е. Малеева и многие другие.

Ученые института анализировали и обобщали накопленные наблюдения, распространяли среди работников госпиталей города и страны созданные в процессе работы новые методы применения лечебной физкультуры.

Коллектив института, сильно

поредевший к тому времени, в апреле 1942 года был эвакуирован в г. Нальчик. Там, почти с колес, лесгафтовцы принялись за дела, главным из которых оставалась помощь фронту.

В октябре 1942 года институт прибыл в столицу Киргизии — г. Фрунзе. И снова, не жалея сил, лесгафтовцы делали все, что могли, для фронта.

Погибли в сражениях Е. Шеронин, А. Полотай, А. Грачев, С. Басманов, В. Грицук, В. Березин, П. Пирогов и многие другие. Многие воины-ветераны, пройдя суровый путь войны, вернулись к своим мирным делам, по-прежнему верны спорту, воспитывают новое поколение горячих патриотов нашей великой Родины, которым приумножать славные традиции. Среди них В. Д. Шапошников, В. А. Евстафьев, И. И. Шустер, участник прорыва блокады Ленинграда под Невской Дубровкой Н. М. Люшкинов, Н. К. Медведев, А. М. Данилов, Н. Д. Иванов, К. В. Галибин и многие другие.

Ратная доблесть лесгафтовцев по праву увенчана одним из самых высоких отличий Родины: Президиум Верховного Совета СССР постановлением от 16 апреля 1942 года «за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и за высокое качество подготовки резервов Красной Армии» наградил Государственным орденом Ленина институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта орденом Боевого Красного Знамени.

В. ТУРКИН

На снимке: один из студентов нашего института проводит занятия с бойцами Всевобуча (осень 1941 года).

## Анатолий Гаврилович Ощепков

Ушел из жизни Анатолий Гаврилович Ощепков, ветеран института, коммунист, 38 лет отдавший служению партии.

В трудные военные годы началась его трудовая биография: курсантом Харьковского пограничного военно-фельдшерского училища, а затем старшим фельдшером батальона войск НКВД, прошел он войну. Это и определило выбор его пути после войны. Он поступил в Военно-Медицинскую академию и закончил ее в 1951 году.

С 1955 года А. Г. Ощепков работал в нашем институте. За 28 лет он подготовил тысячи учеников, и неизменно был одним из уважаемых и любимых преподавателей. Опытнейший специалист, воспитатель студентов, Анатолий Гаврилович умел в яркой, доходчивой форме довести сложные вопросы анатомии до сознания своих учеников.

До последних дней А. Г. Ощепков активно участвовал в общественной жизни кафедры и института. Почти бессменный партгрупорг кафедры, он отличался принципиальностью, дисциплинированностью и партийным подходом ко всем порученным делам.

За свою безупречную трудовую жизнь он был награжден многими медалями.

Для всех, кто знал его, Анатолий Гаврилович Ощепков останется примером неуязвимого трудолюбия, доброты, отзывчивости и беззаветного служения своему делу.

Ниже мы публикуем строки воспоминаний о днях блокады. Их автор — Иван Михайлович Коряковский, являвшийся в то время директором нашего института.

## «ВОЗДУШНАЯ ТРЕВОГА!»

Сотрудниками и студентами института, находившимися в основном на казарменном положении, много делалось по обеспечению противовоздушной обороны объектов.

ДО 16 марта 1942 г. было зарегистрировано до 1000 тревог, зафиксировано 26 прямых поражений на территории института.

25 ноября 1941 года в 16 часов, подходя к рабочему общежитию, я услышал характерный, прерывистый гул приближающегося вражеского самолета, а затем свист падающих бомб. Первая из них упала на соседний шестизатяжной дом, в стену которого упиралось здание нашего стрелкового тира. Она разрушила часть дома и завалила обломками тир. Вторая разорвалась вблизи футбольных ворот, образовав глубокую, обширную воронку.

Но бомб было сброшено не две, а судя по свисту, четыре. Мы с начальником штаба МПВО Петром Ивановичем Ульяновым стали искать места падения остальных двух, однако ничего не обнаружили. Третья бомба вскоре дала о себе знать: она

## В дни осады

оказалась замедленного действия и взорвалась через два с половиной часа около большого каштана (ранее, подсвечивая себе в темноте фонарем, мы там ничего не заметили).

Позднее обнаружилась и четвертая, 500-килограммовая. Она угодила в крышу небольшого дощатого сарая, где хранилась известь. Это в 10—15 метрах от общежития для рабочих. Районная группа МПВО пыталась оторвать ее. Но, как видно, бомба ушла глубоко и, может быть, сбилась в сторону. Старший группы, которая так ничего и не сделала, предложил выселить всех из общежития. Но проживающие там категорически отказались это сделать и никакого беспокойства не выразили (у многих из них уже началась дистрофия). Площадку, разрушение которой было наиболее вероятным, огородили шведскими скамейками из гимнастического зала. И только через 20 лет после войны эту бомбу взорвали, не вывозя с территории института.

При ночном взлете 5 декабря несколько осколочных бомб разорвались на теннисной площадке. В Дворцовом корпусе со стороны площадки и хоздвора не осталось ни одного целого стекла, хотя они были проклеены бумагой и даже заколочены досками. Взрывной волной отбросило на несколько метров проходив-

шего под аркой, ближней к Дворцовому корпусу, преподавателя В. И. Лапина.

## БОРОЛИСЬ С ОГНЕМ

Тушить пожары, если они начинались, у ленинградцев просто не было сил, не хватало воды. Чрезвычайно опасным для института был пожар в доме 33 по улице Декабристов в феврале 1942 г. Тушили его снегом студенты и преподаватели, все, кто еще в состоянии был это делать. Боролись с огнем с вечера до 5 часов утра, и угроза его возобновления была устранена. Трудно себе представить все пагубные последствия для института в случае, если бы пожар перебрался на его жилые помещения, столовую, места для занятий.

Несколько дней спустя мы с группой студентов ликвидировали с помощью снега пожар в одном из корпусов НИИ им. Лесгафта по пр. Маклина, 32. Помогло большое скопление снега на крышах горевшего и прилегающих к нему корпусов, но решающими факторами оказались, конечно, смелость, мужество, самоотверженность студентов, тушивших пожар.

И. КОРЯКОВСКИЙ,  
директор института 1941—1948 гг.  
(Продолжение следует)



## Память эта священна

900 дней длилась осада Ленинграда фашистскими захватчиками. Сколько людей погибло от бомбежек, умерло от голода и холода в блокадном городе! Разве можно это забыть?

Память о подвиге ленинградцев вечна. От поколения к поколению будут передаваться рассказы о том, полном трагизма и героики, времени. Память эта священна и для нас, молодого поколения лесгафтовцев.

Наша группа побывала в Музее истории Ленинграда, у памятников, напоминающих о днях блокадной жизни, мы читаем о них в периодической печати и в книгах. Во время декабрьского учебно-тренировочного лыжного сбора перед нами выступил бывший комиссар партизанского отряда, доцент кафедры лыжного спорта Владимир Дмитриевич Шапошников. Его рассказ о боевых делах народных мстителей, сопровождавшийся по-

казом документального фильма, заволновал нас.

В течение учебного года много интересных цифр и фактов из истории нашего города-героя привел преподаватель по философии Н. А. Беркович. Особый интерес у нас вызвали солдатские письма-треугольнички с обратным адресом: «Полевая почта 31. В/часть 024», полученные от А. Х. Берковича — отца нашего преподавателя — его семьи с Ленинградского фронта. Солдат не вернулся с войны...

Мы благодарны тем, кто делится с нами воспоминаниями о незабываемых днях блокады Ленинграда. Память о людях, переживших это страшное время, не изгладится в людских сердцах.

И. КУРАШ,  
комсорг 5-й группы II курса  
тренировочного факультета  
И. САВЕНКОВА,  
физорг группы